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МЕТОДЫКА I ВЫНІКІ ПРАВЯДЗЕННЯ ДЗЯРЖАЎНАГА 
ЭКЗАМЕНУ ПА СПЕЦЫЯЛЬНАСЦГ

Тіте тэііюсі оГ зрепОігч зіаЬе ехатіпаГіоп оп ГЬе зресіаІіГу 
"МасЬіпез апсі ерціртепі оГ епЬегргізс^ сопзігцсіз таГегіаІз" із 
зіаіе іп іЬе агГісІе. ЕхатіпаГіоп із сопГаіпе і>го рагіз - «гіііпе 
апР огаі.

. Пры распрацоуцы методыкі правядзення дзяржаунага экза- 
мену па спецыяльнасціпМашны І абсталяванне прадпрыемствау 
будаунічых матэрыялау"мы зыходзілі з таго, што ён пав’чен ад- 
рознівацца ад звычайнага. На гэтым .экзамене студэнт павінен 
па-лзаць агупьны узровень сваёй падрыхтоукі і перш за усё - 
агульна і нжынернаЯ.

3 гэтай мэтай экзамен бь# падзелены на две часткі - пісь- 
мовую I вускую. Вусны экзаілен праводзіцца па звычайнай мето- 
дыцы. Црауда, ён крыху пашыраны, у яго уключаны пытанні з 
двух спецкурсау.

За адзін - два дні перад вуснж экзаменам праводзіцца 
пісьмовы. На пісьмовым зсзамене студэнту ьыдаецца білет з дзе- 
сяццю пытаннямі. Усе пытанлі адносяшта да адной нейкай машы- 
ны з агульнага курса механічнага абсталявання. Гэта звычайна 
драбілка, млын, грохат, змяшальнік, печ. Але пытанні складзёны 
так, што яны ахопліваюць усе асноуныя агульнаі нжынерныя дыс- 
цыпліны: тэарэ.тычную механіку, супраціу;.знне матэрыялау, гід- 
рауліку, дэталі машын І г.д. Напрыклад: "Пакажыце разліковую 
схему і апішыце паслядоуттасць разліку на трываласць корпуса 
шаравога млына".

Вялічая Частка пытанняу ставіцца так, што на іх у пад- 
. ручніках няма прамых адказау. Студэнт павінен падумс ь, цра- 

явіць творчае інжынернае мысленне і паказаць агульную эруды- 
цыю. Гэтыя пытанн! заснаванк на тым .Янімуме ведау, які, мы 
лічым, павінен застацца у ст-удэнтг на усё аыццё. Мы гэта на- 
зываем "Інжынернай табліцай множання". Напрыклад: формула 
цэнтрабежнай с ’лы, умовы трываласці пры сцісканні, згібе I г.д.

ПІсьмовы экзамен трацягваецца чатыры гадзіны. Кожнае пы- 
танне ацэньіваецца з дакладнасцю да дзег ттай долі бала ад 0 
да 0,5. Такім чынам, за дзесяць пытанняу максішльна можна 
атрымаць пяць балау. Затым гэты бал складаецца з адзнакай па
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вуснаму экзамену і выводзіцца сярэдні бал.
Вопыт правядзення дзяржаунага экзе :ену на црацягу апошніх 

чатырох гадоу паказвае, што такая форма найбольш аб’ектыУна 
вызначае узровень падрыхтоукі студэнтау. Асабліва гэта датычыц- 
ца пісьмовага экзамену. У сяргцнім адзнакі за пісьмовы. экзамен 
былі 'і,а адзін бад ніжэйшьші; чым за вусны, I складалі ад 1,6 да 
4,5. Прычыгл, калі студэнт атр ..ілівае менш двух балау, ён не 
дапу-скаецца да вуснага экзамену, пакуль не перапіша пісьмовы.

Акрамя чыста колькаснай адзнакі, т  высветлілі І агульныя 
недахопы у падрыхтоуцы. Далёка не усе студэнты ведаюць туюяін- 
жынерную табліцу шозкання". Яны могуць запомніць форму~у на цэ- 
лы радок, але не могуць аналізаваць, праявіць творчы падыход.
Гэта закамплексаванасць, мабыць, абумоулена ткгл, што на агульна- 
адукацыйных і агульнаінжынер..ых кафедрах студэн: зу вучаць рашаць 
задачы па схемах, а калі адрываем іх ад гэтай схемы, дык яны 
губляюцца. Спецыяльныя кафедр^ таксама слаба выкарыстоуваюць 
тыя веды, якія студэнты атрымалі на папярэдніх стадыях падрых- 
тоукі. Адмоуны уплцу на узровень падрыхтоукі аказваюць і пару- 
шэнні міжцрадметных сувязей у цяперашнім вучэбным плане. Таму 
пры складанні новых вучэбных планау трэба вельмі уважліва праса- 
чыць, каб не былі парушаны гэтыя сувязі, к^б была лагічная па- 
слядоунасць у вывучэнні дысцыплін. I перавагу, канешне, трэба 
аддаваць агульнаінкынернай падрыхтоупы, менавіта там фарміруец- 
ца Інжынер. '

Падрыхтоука Інжшерау-механікау базіруецца на некалькіх ас- 
ноуных раздзелах фізікі. МІжпрадметную сувязь мс :на прасачыць на : 
прыкладзе раздзела "Механіка". Гэты раздзел пераходзіць у асобны 
куро "Тэарэ ’ычная механіка", затым развіваецца у тэорыі механIзма; 
і машын і завяршаецца спецкурсам "Механічнае абсталяванне галіны" 
Вучэбны план павінен быпь складзены так, каб н! у адным семест- 
ры не было перапынку у вывучэнні I выкарыстанні ведау па механі- 
цы. Мы на завяршальнай стадыі падрыхтоукі бачшл, што студэнт, як! 
не засвоіу асновы агульнаінжынерных дысцыплін, но можа кваліфіка- 
вана сканструяЕ'ць новую машыну I, наогул, на наш погляд, не ста- 
не іапраудным Інжынерам. Таму, вяртаючыся да вучэбнага плана, мы,. 
упэунепы, што яго павінны сумесна распргцоуваць вопытныя мета^ыс- 
ты; як ь агульнаIнжынерных, так і са спецыяльных кафедр.

Гэта павінен быць сапраудны метадычны цэнтр.


